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Téma I: vyber modelu pre data

Opakovanie:
® Kniznica astsa
* ACF a PACF pre data v premennej x: acf2(x)
* AR(p) model pre k-te diferencie: sarima(x,p,1,0)
® predikcie: sarima.for

Podobne:
* MA(g) model pre k-te diferencie: sarima(x,0,1,q)
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Téma I: vyber modelu pre data

PRIKLAD 1:
e Data: data(gtemp); y <- gtemp

* Podla popisu v helpe: Global mean land-ocean
temperature deviations (from 1951-1980 average)
measured in degrees centigrade; annual data 1880-2009

* N4jdite vhodny model pre data y a spravte predikcie na
nasledujuce roky.

PRIKLAD 2:
e Data: data(varve); y <- varve[1:200]

* Podla popisu v helpe: Sedimentary deposits from one
location in Massachusetts for 634 years

* Najdite vhodny model pre diferencie logaritmov premenne]
y
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Téma I: vyber modelu pre data

PRIKLAD 3:
e Data: data(gnp); y <- gnp
* Podla popisu v helpe: Quarterly U.S. GNP from 1947(1) to
2002(3)
* Najdite vhodny model pre diferencie logaritmov premennej
y
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Téma II: porovnavanie modelov

(A) POROVNANIE WOLDOVEJ REPREZENTACIE

* Zopakujeme vypocet z prednasky, ale zautomatizujeme ho
(vyCet ACF v R-ku, koeficienty procesu z odhadnutého
modelu - nie rucne) a spravime v R-ku pekny graf (kniznica
ggplot2)

* Nacitame data:
X <- read.table("http://www.iam.fmph.uniba.sk/institute/
stehlikova/crl4cv/data/pcocoa.txt")
X <- ts(x, frequency=12, start=c(1960,1))

* Modelujeme diferencie logaritmov premennej x; na zaklade
(P)ACF navrhneme AR(1) a MA(2) proces ako model
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Téma II: porovnavanie modelov

* Zostrojte v R-ku data frame, ktory bude obsahovat' index j
(pre 5 = 0,1, ... jmaz), Prislusny koeficient ¢; z Woldovej

reprezentacie a indikator, o aky model ide:
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wold. repr=data. frame(k,psi,model)
head(wold. repr)
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Téma II: porovnavanie modelov

* NAVODY:

© Ako pristupovat’ k parametrom modelu: majme v
premennej model <- sarima(...) odhadnuty model,
skuste potom napr. model$fitbcoef[1]

o k definujte ako factor, teda k <- as.factor(...) (nechceme
na x-ovej osi hodnoty k typu 1.5)
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Téma II: porovnavanie modelov

®* Pomocou kniznice ggplot2 vieme nakreslit pekny graf:
gplot(x=k, y=psi, data=wold.repr,
fill=model, geom="bar",
stat="identity", position="dodge")
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Téma II: porovnavanie modelov

(B) POROVNANIE PREDIKCII

* Skonstruujte predikcie pre kazdy z uvazovanych modelov

e Zakreslite do jedného obrazku data (resp. zvolene
posledné hodnoty) a farebne odliSene predikcie pre oba
modely

|
ARMA modely — p.9/14



Téma III: priklad pozorovania ARMA procesu

* Majme stacionarny AR(1) proces =; = a1 + ug, Ktory
vSak pozorujeme so Sumom v; (biele Sumy u, v su

nezavislé). Co teda vidime, je z; = #; + v
* Spravme simulacie v R-ku:
° aby sme mali rovhaké vysledky: set.seed(12345)
© x.true - vygenerujte 200 hodnot procesus a = 0.8 a
o, = 0.1
° v - vygeneruijte 200 iid hodn6t z rozdelenia A/ (0, 0.17)
© X.observed <- x.true + v
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Téma III: priklad pozorovania ARMA procesu

* Cierna - pdvodny proces x.true, modra - pozorovany
proces x.observed

g: \‘\n )d‘ " \ Al’\ “\ \f

o \ ,/lQ | M | | \ T

O_: k/ i \/ ',‘/\4 "\‘\H‘V/( '{ \/'t/'f’

< | | )

9 Cl) 5|0 1(|)0 1é0 2(|)0
Time

|
ARMA modely — p.11/14



Téma III: priklad pozorovania ARMA procesu

* Presvedcte sa, ze:
° AR(1) je dobry model pre data x.true
° AR(1) nie je dobry model pre data x.observed
°© ARMA(1,1) je dobry model pre data x.observed

* Matematicky dokazeme, ze pri tychto predpokladoch je z;
ARMA(1,1) proces
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Téma IV: stacionarita AR(2) procesu

* "Experimentalne zistenie podmienky" - postup v subore
ar2.pdf na stranke

* Upravte kod tak, aby sa staconarita nezistovala v
nahodnych bodoch, ale v zvolenej sieti bodov:

stationary
* FALSE

* TRUE
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Téma V: procesy, ich ACF a PACF

* Zadania zo starych skusok - priradenie procesu, ACF a
PACF — budud rozdané na cviceni
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